



文圖 / 黃菱怡

**提**起高屏地區六堆的客家小鎮—「美濃」，總不免讓人聯想到典雅精緻的油紙傘、磚紅色菸樓，還有全台唯一製作藍布長衫的老師傅。在許多人的印象裡，美濃一直是一處蘊涵著無限人文風情的鄉野小鎮。

所謂的「六堆」，即以今屏東市西側之竹田（中堆）、內埔（後堆）、萬巒（先鋒堆）一帶為中心地區，新埤、佳冬（左堆）、長治、麟洛（前堆）為邊緣地區，美濃、高樹（右堆）為二次移民

的邊陲地區。其中，位居右堆中心的美濃，一則由於山林水泉資源豐富，較少遭受外界干擾，一則山川優美，生活安定，聚落空間結構完整，致有世外桃源的特殊自然人文景觀風貌。

## 美濃菸葉飯



生性保守的客家人，不容易接納新思想與新觀念，但是，近年來在潮流的衝擊下，民俗風情

已起了極大的變革。

在六堆美濃的客家小鎮裡，還保留著許多的傳統建築。十分重視教育的客家人，在貧苦的環境中，培養不少藝術家，而這群文化工作者對鄉土的感情，則充分表現於「菸樓再生計畫」中，過去菸樓在美濃菸葉鼎盛時期，是一種勞動的記憶，也是財富的象徵。

美濃鎮位於高雄縣的東北隅，境內東北面皆為山脈，東以茶頂山與六龜鄉為鄰，西以過溝溪接「香蕉王國」旗山鎮，北以靈山、月光山、雙峰山連接杉林鄉，南以荖濃溪、高屏溪，分別與屏東縣高樹鄉為界。全鎮為一平坦的平原，由於地位適中，四季氣候溫和，土壤肥沃，盛產稻米、菸葉、香蕉等作物，是高雄縣重要的穀倉，也是台灣著名的菸鄉。



大碗公裝盛的菸葉飯，保證吃得過癮。

「美濃客家播茶館」用心保存傳統飲食之美。



早期美濃的菸農，在農作忙碌時，會以「交工」的方式，互相幫忙耕作或採收，而農田主人則必須提供餐點，款待幫忙者，因為在菸田旁用餐，故俗稱為「菸葉飯」。菸葉飯在台灣光復後最為流行，但現今知道的人已不多，美濃地區還有菸農子弟，不曉得「菸葉飯」是怎麼一回事，誤以為是用菸葉包飯吃的食物，而鬧笑話。最近，「美濃客家擂茶館」遵循傳統作法推出「菸葉飯」，讓前來美濃的遊客，也可享受這一款難得的風土美食。

早期的菸葉飯，為了攜帶、吃食方便，都用大碗公盛裝，碗底盛飯，上面則放滿各式配菜，包括梅乾扣肉、高麗菜封、九層塔煎蛋、熱炒醃蘿蔔、福菜等，滿滿的一大碗，保證令您滿意，吃飯用的筷子，則是在田間就地取材，折兩段田邊竹林生長的細竹枝，就可當作筷子。

美濃客家擂茶館為保持傳統，採用民初的大碗公為容器，菜餚則非常講究。梅乾扣肉是採美濃特有的黑毛豬肉為材料，先以小火將多餘的油脂炸出，再以青蔥爆香，混合米酒及醬油調味，最後再與高麗菜一起悶煮一小時，使之入味。熱炒醃蘿蔔，則是用美濃當地醃製一年以上的醃蘿蔔，切成細丁

## 品嚐美人腿！

文圖 / 余淑蓮

每年10-11月金風送爽時節，台北縣三芝鄉特產的赤殼茭白筍，鮮嫩上市。台北市瑤公農業基金會輔導三芝鄉生產高品質的赤殼茭白筍，已連續8年獲吉園圃優良蔬果認證，及連續3年獲該基金會無農藥殘留的安心蔬果認證。今年特別推出一公斤小包裝，在台北縣、市農會超市及松青超市上架販售。

瑤公農業基金會生產組長吳昭祥表示，赤殼茭白筍修長均勻，肉質豐潤潔白，又稱美人腿，富含蛋白質、纖維及維生素，是低熱量的新鮮蔬菜。烹調處理也很簡單，煮湯、碳烤或炒食皆宜，亦可川燙後涼拌。

選購筍皮潔白、光滑、中段圓潤、無黑點、軟化或黏稠者為佳。最佳儲藏溫度為4℃。在冰箱可保存8天左右。 [圖]



■三芝鄉特產「美人腿」，有安心蔬果認證。



■茭白筍煮湯、碳烤或炒食皆宜，亦可川燙後涼拌。

狀，用大火快炒，有股醃漬蘿蔔的清甜及熱炒的香Q口感。九層塔炒蛋則因客家人節省，為求菜色變化，在常見的雞蛋中，加入口味較重的九層塔，使之別具風味，更能下飯。

來到美濃，還有幾種客家美食不可錯過。美濃板條一直是最具特色的地方小

吃。在來米加工製作而成，類似北部的河粉，主要佐料是瘦肉、蔥頭。吃時以乾拌板條，最能吃出其香味。煮爛的豬腳，香軟滑嫩，很受人們的喜愛，且價格低廉，即使是美濃本地人，也百吃不厭，外客到此，除品嚐板條外，不要忘記嚐嚐美濃客家的紅燒豬腳！ [圖]